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СР БИ У ПО ЛИ ТИЧ КО-КУЛ ТУР НИМ  
КОН ЦЕП ЦИ ЈА МА РУ СКИХ СЛО ВЕ НО ФИ ЛА 

(ше зде се те –се дам де се те го ди не XIX ве ка)

СА ЖЕ ТАК: Рад пред ста вља син те тич ки при каз гле ди шта во де ћих ру ских 
сло ве но фи ла ше зде се тих –се дам де се тих го ди на XIX ве ка на срп ско пи та ње. 
Гле ди шта ових лич но сти, нај ве ћим де лом пред став ни ка ру ских ари сто крат-
ских кру го ва, про ис ти ца ла су из њи хо вих по ли тич ко-кул тур них и фи ло зоф-
ских кон цеп ци ја. Они су по др жа ва ли осло бо ђе ње сло вен ских на ро да, а ка да 
је реч о Бал ка ну, Ср би ју су сма тра ли Пи је мон том срп ског и сло вен ског оку-
пља ња. Ста во ви ру ских сло ве но фи ла умно го ме ни су би ли иден тич ни са ста-
во ви ма зва нич не Ру си је, иа ко су у по је ди ним пи та њи ма де ли ли исто вет на 
гле ди шта. Њи хо ва по ли тич ка и фи ло зоф ска гле ди шта из не та су у По сла ни ци 
Ср би ма об ја вље ној 1860. го ди не.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ру си ја, Ср би ја, сло ве но фи ли, Тур ска, хри шћа ни, срп ски 
на род, осло бо ђе ње, По сла ни ца Ср би ма, Хо мја ков, По го дин, Ак са ков

Без ула же ња у глав не ми са о не то ко ве ру ских сло ве но фи ла не мо гу ће је 
раз у ме ти њи хо во ви ђе ње Ср ба у сло вен ском све ту и на бал кан ском про сто-
ру. Сло ве но фил ство је би ло и кул тур но-фи ло зоф ски си стем, на ро чи то до 
Крим ског ра та, али и по ли тич ка док три на ре ша ва ња сло вен ског и Ис точ ног 
пи та ња. Оно је би ло ру ски по ку шај фи ло зо фи је исто ри је, во ђен ве ром у пра-
во сла вље као ру ску ре ли ги ју ин те грал ног ду ха – по се бан тип ру ског ро ман-
ти зма и ру ске иде је као из раз, ка ко су са ми го во ри ли, „ори ги нал не ру ске 
ми сли”. Сло ве но фи ли су на сто ја ли да про ду бе ру ску са мо свест као осно ву 
да љег раз вит ка Ру си је и ру ског дру штва по де ље ног на два де ла још од ре-
фор ми Пе тра Ве ли ког, ко га Пу шкин ви ди као ко ња ни ка „ко ји је Ру си ју про-
пео над без да ном”.

У европ ској ли те ра ту ри сло ве но фил ство се углав ном ви ди као пан сла-
ви зам, од но сно као исто риј ско-фи ло зоф ска кон цеп ци ја об је ди ња ва ња свих 
Сло ве на – под вођ ством Ру си је. Ни је мо гу ће одво ји ти сло ве но фил ску ми сао 
XIX ве ка од ми са о них то ко ва Евро пе то га до ба. На њи хо во схва та ње кул ту ре, 
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исто ри је и ци ви ли за ци је у це ли ни нај ве ћи ути цај има ла је не мач ка фи ло зо-
фи ја, пре све га Хер де ро ва фи ло зо фи ја на ци о нал не иде је, али и Фих те, Ше-
линг (ње го ва на тур фи ло со фи ја и ве ра у бу дућ ност Ис точ не Евро пе), а на-
ро чи то Хе гел. На те о риј ске осно ве фи ло зоф ско-исто риј ске кон цеп ци је слoве-
нофила ути цао је и Мон те скје са де лом О ду ху за ко на, а на ро чи то Хер дер са 
сво јим де лом Иде је за фи ло зо фи ју исто ри је чо ве чан ства (1791).1

Сло ве но фил ство је би ло не сум њи во вр ло сло жен по крет јед ног де ла 
мо сков ске и пе тро град ске ари сто крат ске ин те ли ген ци је, ме ђу соб но раз ли-
чи тих схва та ња по ни зу пи та ња. Ге ор ги је Фло ров ски пи ше да је сло ве но-
фил ство би ло „глас но вог кул тур ног сло ја ко ји је про шао кроз ис ку ше ња и 
за во дљи вост евро пе и зма”2, док Ни ко лај Бер ђа јев ка же да је сло ве но фил ство 
за пра во „пси хо ло ги ја и фи ло зо фи ја пле мић ких дво ра ца, то плих и при јат них 
гне зда”.3 За и ста, сви твор ци сло ве но фил ства при па да ли су го то во без из у-
зет ка ру ском плем ству: бра ћа Иван и Пе тар Ки ре јев ски (ро ђе ни у по ро ди ци 
ве ли ког ан гло фи ла), бра ћа Ак са ко ви, Алек сеј Хо мја ков – по то мак ста рог 
ру ског плем ства и стуб сло ве но фил ске ми сли, исто ри чар Ми ха ил По го дин, 
фи ло лог Вла ди мир Ла ман ски, Ју риј Са ма рин, беч ки про та Ми ха ил Ра јев ски, 
Алек сан дар Гиљ фер динг, по зна ти пе сник Фјо дор Тјут чев, Ни ко лај Да ни лев-
ски, ге не рал Фа де јев и дру ги. Сви су они, ма ње или ви ше, пу то ва ли по Евро-
пи, не ки бо ра ви ли и ви ше го ди на, и до бро зна ли европ ске је зи ке. Хо мја ков 
(1804–1860) је, на при мер, 1825/26. жи вео у Па ри зу, а по но во је 1846/47. пу-
то вао по Евро пи и жи вео у Ен гле ској, ко ју је нај ви ше во лео. Уче ство вао је у 
Ру ско-тур ском ра ту 1828/29. ко ји је за кљу чен Је дрен ским ми ром. Ба вио се 
фи ло зо фи јом, нај ви ше Хе ге лом, бо го сло вљем, фи ло ло ги јом (сан скри том), сли-
кар ством, ар хи тек ту ром. Бер ђа јев га је на звао „ви те зом пра во слав не цр кве”. 

Вр ло сло же на епо ха исто ри је ру ског дру штва пр вих де це ни ја XIX ве ка 
окон ча на је из го ном је зу и та (1820), зва нич ном за бра ном ма сон ских ло жа, 
за тва ра њем Би блиј ског дру штва и по ра зом де ка бри ста. На по ле о нов по ход 
на Ру си ју, упор на на сто ја ња пре све га Ен гле ске и Фран цу ске да по ни ште 
од ред бе Ун кја р-И ске ле ског уго во ра (1833) из ме ђу Ру си је и Тур ске, ко ји је 
обез бе ђи вао до ми нан тан ути цај Ру си је на Ис то ку, а на ро чи то ве ли ка европ-
ска ко а ли ци ја за јед но са Тур ском про тив Ру си је у Крим ском ра ту (1853–1856) 
отво ри ли су, пре све га ме ђу ру ском ин те ли ген ци јом, пи та ње од но са Ру си је 
и Евро пе, уло ге сло вен ског све та у исто ри ји Евро пе и пу те ви ма ре ша ва ња 
Ис точ ног пи та ња. 

У Ру си ји су по сте пе но ши ре на зна ња о Сло ве ни ма уоп ште, па и о Срби-
ма. Иде ју сло вен ске уза јам но сти пр ви је раз ра дио Сло вак Јан Ко лар 1834–1837. 
сма тра ју ћи кул ту ру нај зна чај ни јим фак то ром исто риј ског раз вит ка. Зна чај-
ну уло гу у ши ре њу зна ња о Сло ве ни ма има ло је и осни ва ње сла ви стич ких 
ка те дри на че ти ри ру ска уни вер зи те та (на ро чи то де лат ност Бо ђан ског и 

1 Ва лен ти на Ве тлов ская, „ПроблеманародностивпублицистикеФ.И.Тютчева(Вевро
пейскомконтексте)”, Ф.И.Тютчевиправославие, Мо сква 2005, 143–171.

2 Г. В. Фло ров ски, Пу те ви ру ског бо го сло вља, пре вео са ру ског Сре то Та на сић, Под го-
ри ца 1997, 277. О сло ве но фи ли ма ви де ти: Н. И. Цим ба ев, Славянофильство:изистории
русскойобщественно-политическоймыслиXIXвека, Мо сква 1986; Е. А. Дуд зин ская, 
СлавянофилывпореформеннойРоссии, Мо сква 1994.

3 Г. В. Фло ров ски, нав. де ло, 143–171.
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Сре зњев ског). Ка да је реч о Ју жним Сло ве ни ма, Ср би су све до се дам де се тих 
го ди на XIX ве ка при вла чи ли нај ве ћу па жњу. Већ то ком два де се тих го ди на 
у ча со пи си ма као што су Ве стник Евро пе, Би бли о граф ски ли сто ви, Мо сков-
ски те ле граф, Мо сков ски ве сник и Те ле скоп срп ске те ме ве зу ју се пре те жно 
за де ла Ву ка Ка ра џи ћа. Вест ник Евро пе М. Т. Ка че нов ског об ја вио је 1820. 
при лог „О срп ским на род ним пе сма ма”. Ка че нов ски се по зна вао са Ву ком 
Ка ра џи ћем и ве ро ват но ни је слу чај но што је свог ђа ка О. М. Бо ђан ског упу-
тио на сла ви сти ку. У јед ном тек сту о срп ској књи жев но сти у Би бли о граф ским 
ли сто ви ма из 1825. Му шиц ки се на зи ва „срп ским Хо ра ци јем”, док се Фру-
шка го ра на дру гом ме сту на зи ва „срп ском Све том Го ром”. У Мо сков ском 
те ле гра фу, у бро ју 10 из 1831, да је се при каз ча со пи са Ба нат ски ал ма нах, 
об ја вље ног у Те ми шва ру 1828, у ко ме су об ја вље ни пре во ди пи са ма ца ра 
Алек сан дра I Ку ту зо ву и ис ти че да „род Ку ту зо ва по ти че из Ср би је и Ср би 
се тим по но се”.4 Ча со пис Те ле скоп (1831–1836) Н. И. На де жди на у дру гом 
бро ју за 1832. об ја вио је оп ши ран при каз књи ге Ота фон Пир ха о пу то ва њу 
по Ср би ји 1829. го ди не (об ја вље не у Бер ли ну 1830). Све ти Си нод Ру ске пра-
во слав не цр кве на ста вио је и у пр вој по ло ви ни XIX ве ка да нов ча но по ма же 
нај ма ње де вет срп ских ма на сти ра.5 Отва ра ње ру ског кон зу ла та у Бе о гра ду 
(1838) омо гу ћи ло је бли жа пра ће ња при ли ка у Кне же ви ни Ср би ји и окол ним 
срп ским зе мља ма. Ми тро по лит Ср би је Пе тар обра тио се 1844. го ди не ру ском 
кон зу лу Да ни лев ском с пред ло гом да се у Ср би ју по ша љу бо го слу жбе не 
књи ге и да се у Ру си ји шко лу је шест мла дих љу ди на ру ским бо го слов ским 
шко ла ма. У пи сму Азиј ском де парт ма ну Да ни лев ски ис ти че да би то би ло 
ве о ма ва жно ра ди „за шти те пра во сла вља у та мо шњим кра је ви ма од ути ца ја 
ка то ли ци зма ко ји се уба цу је из Ау стри је”.6

Иа ко сло ве но фил ство и пан сла ви зам ни су иден тич ни пој мо ви, сло ве-
но фил ство је не сум њи во би ло основ ни те о риј ски из вор ру ског по ли тич ког 
пан сла ви зма, чи јим се јед ним од глав них тво ра ца сма тра по ме ну ти про фе сор 
ру ске исто ри је на Мо сков ском уни вер зи тету Ми ха ил По го дин (1800–1875). 
Пу ту ју ћи по сло вен ским зе мља ма 1839. и 1842. го ди не По го дин је сло вен ско 
пи та ње ви део у ми са о ној фор му ли: Ру си ја – Сло вен ство – За пад. Сло ве нофи-
ли су оче ки ва ли да ће сло вен ско пи та ње би ти ре ше но у Крим ском ра ту, да 
ће до ћи до осло бо ђе ња Сло ве на и ства ра ња све сло вен ске др жав не за јед ни це. 
Кон ста тин Ак са ков сма трао је да је Крим ски рат по ку шај За па да да на не се 
ко на чан уда рац сло вен ско-пра во слав ном све ту, чи ји је но се ћи стуб Ру си ја, 
чи ме ће, уко ли ко успе, по ко ри ти и оста ле сло вен ске зе мље.7 По сле Крим ског 
ра та у ру ском дру штву ја вља се иде ја да За пад угро жа ва са мо стал но по сто јање 

4 Еле на Ар кадъев на Оси по ва, „Сербскаятематикаврусскойпериодическойпечатив
20-30-егодйXIXвека”, ЛитературывзаимовсязиРоссииXVI I –XIXв.в.поматериалам
российскихизарубежнхархивохранилищ, Мо сква 2015, 104–126.

5 Е. П. Ку дряав це ва, Рус ские на Бос фо ре: рос сийское посольствовКонстантинополе
впервойполовине XIX ве ка, Мо сква 2010, 299–308.

6 АВ ПР, ф. No 146, Славянскии стол, оп. 495, д. 3853, л. 8–9 об, Ди рек тор Азиј ског де-
парт ма на МИД Ру си је – по сла ни ку Ти то ву у Ца ри град, С. Пе тер бург, 2. фе бру ар 1845; По-
литическиеикультурныеотношения Рос сии и Сер бии в 30–50-е годы XIX ве ка. До ку менты 
рос сийско го МИД, Мо сква 2013, 341–342.

7 С. А. Ни ки тин, „РусскоеобществоивопросыбалканскойполитикиРоссии1853–1876
гг”, СлавянеиРоссия:К110-летиюсоднярожденияС.А.Никитина, Мо сква 2013, 167–171.
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Ру си је и да за то она тре ба да се обра ти Сло ве ни ма као при род ним са ве зни-
ци ма. „Ру си ја ће би ти си гур на, ис ти че По го дин, тек он да ка да бу де стра шна” 
За па ду са ко јим тре ба да оп шти са мо с по зи ци ја си ле. Ње го во ми шље ње 
де ли и по зна ти пе сник и ди пло ма та Тјут чев (1803–1873) у сво јим рас пра ва ма 
„Ру си ја и Не мач ка” (1844) и „Ру си ја и За пад” (1850). Тјут чев, ру ски по сла ник 
у Ба вар ској осам на ест го ди на, не од ба цу је ди ја лог Ру си је и За па да, али ипак 
сма тра да из ме ђу њих сто је не пре мо сти ве про тив реч но сти.

За раз ли ку од ру ских за пад ња ка ко ји су же ле ли евро пе и зи ра ну Ру си ју, 
сло ве но фи ли же ле да се Ру си ја „ду хов но оства ри као не за ви сан свет”. Пре-
ма њи ма Евро пу чи не два све та: ро ман ско-гер ман ски („свет без ду хов ног 
ра зу ма”) и сло вен ски. Сло ве но фи ли ве ру ју у на род но пре да ње и тра ди ци ју, 
за сно ва ним на мо рал ним и ду хов ним вред но сти ма пра во слав не цр кве. Сло-
ве но фил ство је је дан од по ку ша ја да се про ду би ру ско са мо са зна ње чи ја се 
осно ва тра жи ла у ду ши ру ског на ро да.8 Кон стан тин Ак са ков пи ше да је 
За пад („за пад но е вроп ска мо да”) ус пео у до број ме ри да „ис ква ри” и об ма не 
ви ше сло је ве ру ског дру штва, али не и ру ски на род.

Јед на од основ них сло ве но фил ских иде ја о ре ша ва њу сло вен ског пи та-
ња је сте иде ја о ства ра њу све сло вен ске фе де ра ци је под по кро ви тељ ством 
Ру си је и ру ског ца ра. У члан ку „Ру си ја и За пад” (1854) Кон стан тин Ак са ков 
ис ти че да сло вен ски на ро ди тре ба да фор ми ра ју сво је за себ не на ци о нал не 
др жа ве ко је ће се на ла зи ти „под по кро ви тељ ством Ру си је као са да Ср би ја”. 
Ми ха ил По го дин је још 1851. из нео иде ју да Ру си ја тре ба да ство ри Сло вен-
ски са вез. Не што ка сни је, ма ја 1854. пи ше да се са вез мо же зва ти и Ду нав ски, 
Ју го и сточ ни или Европ ски али да пре сто ни ца тре ба да бу де Ца ри град, ко ји 
Ру си тре ба да др же због сво је без бед но сти („ко ји осим нас ни ко уз др жа ти 
не мо же”).9 Сло ве но фил ска иде ја о Ца ри гра ду као пре сто ни ци сло вен ске 
фе де ра ци је ни шта ма ње ни је би ла при ма мљи ва ни за ру ске тр гов це то га 
вре ме на. Фјо дор Тјут чев пи ше у члан ку „Ру си ја и Не мач ка (1848)” да је Ру-
си ја део оп ште е вроп ске исто ри је, с тим што има дру га чи ји пут раз вит ка. 
Ис точ на Евро па је „за ко ни та се стра хри шћан ског За па да” ко ју он не при-
зна је, као што су на кон Ко лум бо вог от кри ћа „љу ди Ста рог све та ду го од би-
ја ли да ве ру ју у по сто ја ње но вог кон ти нен та”.10

Ве ли ки по раз у Крим ском ра ту иза звао је ду бо ко раз о ча ре ње ру ских 
сло ве но фи ла и уме сто пи та ња о по ли тич ком об је ди ња ва њу у ви ду све сло-
вен ске фе де ра ци је у пр ви план на мет нуо иде ју кул тур ног и ду хов ног об је-
ди ња ва ња сло вен ских на ро да. То ме је до при не ла и про ме на на че лу ру ске 
ди пло ма ти је: по ли ти ка кан це ла ра Кар ла Не сел ро деа за сло ве но фи ле ни је 
би ла на ци о нал на, за раз ли ку од Алек се ја Гор ча ко ва, ко ји је же лео да она 
бу де ру ска.11 По раз у Крим ском ра ту и изо ла ци ја Ру си је би ли су за сло ве но-
фи ле још јед на по твр да агре сив но сти За па да пре ма Ру си ји. Ср би ја и Ср би 
ула зе по сле Крим ског ра та у вр тлог по ли ти ке ве ли ких си ла и њи хо ве бор бе 
за по зи ци је на Бал ка ну. 

8 Д. Сто ја но вић, Ре ли ги о зне осно ве сло ве но фил ства..., 145–147.
9 С. А. Ни ки тин, „Русскоеобщество”..., 172.
10 В. Ве тлов ская, нав. де ло, 153–154. 
11 Российскаядипломатиявпортретах, Мо сква 1892, 208–220.
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Сна жном по ли тич ком и кул тур но-ре ли ги о зном про до ру за пад них си ла 
на про сто ру Ју го и сточ не Евро пе по сле Крим ског ра та, Ру си ја је на сто ја ла 
да се су прот ста ви бо ље ор га ни зо ва ном кул тур но-про свет ном и ре ли ги о зном 
ак тив но шћу, пре ко мре же но во о сно ва них кон зу ла та, али и Мо сков ског сло-
вен ског ко ми те та (1858), а ка сни је и Пе тро град ског сло вен ског ко ми те та 
(1869). У не ким пи та њи ма ак тив ност зва нич не Ру си је би ла је по ду дар на са 
де лат но шћу сло ве но фи ла, у пр вом ре ду ка да је реч о ши ре њу и ја ча њу пра-
во сла вља на Бал ка ну, али за раз ли ку од Иг на ти је ва и ње го вих исто ми шље-
ни ка, кан це лар Гор ча ков је сма трао да све сло вен ске по ли тич ке иде је не 
мо гу би ти осно ва спољ но по ли тич ке кон цеп ци је Ру си је.12

Сло ве но фи ли су уви ђа ли ве ли ку уло гу јав ног мње ња у Евро пи али и 
ру ском дру штву. На сто ја ли су да по кре ну што ве ћи број ли сто ва и ча со пи са 
с ци љем да ру ско дру штво што ви ше упо зна ју са сло вен ским зе мља ма и 
на ро ди ма и ти ме ути чу на по ли ти ку ру ске вла де пре ма сло вен ском све ту. 
Сво је вр сна син те за гле ди шта ру ских сло ве но фи ла на срп ско и сло вен ско 
пи та ње из не та је у по зна тој по сла ни ци Ср би ма гру пе во де ћих сло ве но фи ла 
под на сло вом Ср бљи ма по сла ние из Мо скве (об ја вље ној у Лај пци гу 1860. на 
ру ском и срп ском је зи ку).13 Ме ђу пот пи сни ци ма су Алек сеј Хо мја ков, По-
го дин, Ко ше љев, Ју риј Са ма рин, Кон стан тин и Иван Ак са ков и дру ги по-
зна ти сло ве но фи ли. Глав ним пи сцем по сла ни це сма тра се Алек сеј Хо мја ков 
(1804–1860), ко ји је сво јим при ја те љи ма го во рио да је пр ве ми сли о Сло ве-
ни ма и њи хо вом осло ба ђа њу до био гле да ју ћи пор тре те срп ског во ђе Цр ног 
Ђор ђа, ко ји су се на ла зи ли прак тич но на сва кој ста ни ци на пу ту у Пе тро град. 
Про сти чо ба нин, го во рио је Хо мја ков, ко ји је од ва жно шћу и чвр стом во љом 
осло бо дио сво ју отаџ би ну од Ту ра ка оду ше вља вао је мла до по ко ле ње. 

У по сла ни ци се упо зо ра ва на ло ша ис ку ства ру ског дру штва са за пад-
ним ути ца ји ма. Ми зна мо, обра ћа ју се они Ср би ма, да сте про шли кроз те шка 
ис ку ше ња, али „оче ки ва ју вас још дру га ис ку ше ња, не ма ње опа сна, прем да 
се чи не ма ње те шка”. Сва кој спо ља шњој и слу чај ној не сре ћи „мо же чо век 
ла ко оде ле ти”, али „по ро ци и сла бо сти, ко је се уву ку у жи вот и ду шу на ро-
да, раз дво ји ће ње го во уну тра шње би ће, по ко па ће у ње му сва ко жи во на че ло, 
по ро ди ће у ње му не из ле чи ве бо ле сти и учи ни ће да про пад не у до ба нај ве ћег 
спољ њег бла го ста ња и на прет ка”. Пи шу ћи о ис ку ству Ру си је, сло ве но фи ли 
ис ти чу да се њи ма чи ни ло „да др жа ве ко је над ви ша ва ју нас на у ком, тре ба 
да нас над ви ша ва ју у сва че му, и да су сви њи ни оби ча ји, све њи не уред бе 
бо ље од на ших”. Сло ве но фи ли су про тив „сле пог кла ња ња” европ ском зна-
њу и европ ској про све ће но сти али не спо ре да се до ста то га мо же на у чи ти 
од за пад них на ро да, пре све га у обла сти тр го ви не, на у ка и умет но сти. „Не 
за лу ђуј те се ти ме”, пи ше у по сла ни ци, „да бу де те Евро пеј ци”, јер је то са мо 
„згод ни ма мац за Сла ве не” да их уве де у ду хов но роп ство: „Не уте жи те своју 
ум ну сло бо ду ки цо шким узи ца ма са нат пи сом Евро па”.14

12 В. Н. Ви но гра дов, Бал кан ская эпопея князя А. М. Гор ча ко ва, Мо сква 2005, 74–150.
13 К сер бам. По сла ние из Москвы, Лейпциг 1860, 100; Ср бљи ма послание из Мо скве, 

Ле йп циг 1860.
14 К сер бам. По сла ние из Москвы..., 69.
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По сле пре ра не смр ти Алек се ја Хо мја ко ва и Кон стан ти на Ак са ко ва 1860. 
го ди не во де ћу уло гу у бор би за сло ве но фил ске иде је пре у зи ма ју дру ги сло ве-
но фи ли као што су Иван Ак са ков, мла ђи брат Ак са ко ва, и по зна ти фи ло лог 
Вла ди мир Ла ман ски (1833–1914). Ла ман ски је био тво рац круп не сла ви стич ке 
шко ле на Сан ктпе тер бур шком уни вер зи те ту („па три јарх ру ске сла ви сти ке”) 
и шеф ка те дре за сло вен ску фи ло ло ги ју пу не 33 го ди не (1865–1898). Ла ман-
ски је сма трао да је је дан књи жев ни је зик, у овом слу ча ју ру ски, нео п хо дан 
услов за оства ре ње сло вен ске фе де ра ци је. Ла ман ски је бо ра вио у сло вен ским 
зе мља ма 1862–1864. да би по том об ја вио рад Ср би ја и ју жно сло вен ске про-
вин ци је Ау стри је (1864). У Пе тро гра ду је 1859. го ди не об ја вље но по зна то 
де ло Алек сан дра Гиљ фер дин га Пу то ва ње по Бо сни, Хер це го ви ни и Ста рој 
Ср би ји, на ста ло на осно ву ње го вих бе ле жа ка то ком бо рав ка на ду жно сти 
пр вог ру ског кон зу ла у Са ра је ву 1857–1858. Гиљ фер динг је том при ли ком 
од нео из срп ских цр ка ва и ма на сти ра 101 књи гу из пе ри о да од XI II до XVII 
ве ка, ко је да нас чи не Гиљ фер дин го ву збир ку Ру ске на ци о нал не би бли о те ке 
у Санкт Пе тер бур гу.15 Иван Приј ма пи ше у ра ду „Ф. М. До сто јев ски и ми сао 
сло ве но фи ла” да су глав ни из вор оба ве ште ња о Сло ве ни ма у ру ском дру штву 
би ла сло ве но фил ска из да ња и ра до ви са мих сло ве но фи ла. У по чет ку не по-
вер љив пре ма сло ве но фил ским иде ја ма, До сто јев ски је вре ме ном све ви ше 
де лио њи хо ва гле ди шта. У Пи шче вом днев ни ку 1876–1877. До сто јев ски ис ти че, 
ка ко на во ди Приј ма, „да од свих те ри то ри ја Тур ске, ко ја се рас па да, Ру си ја 
мо ра да вла да са мо Кон стан ти но по љем: пр во, као на след ни ца Ви зан ти је, дру-
го, за то што са мо осло бо ђе ни ис точ ни хри шћа ни не ће мо ћи упра вља ти тим 
ве ли ким гра дом („сре ди штем ва си о не”), па ће се у то уме ша ти за пад не на-
ци је, по пут Ен гле за („на род гра бљив”) и при сво ји ти Кон стан ти но пољ се би”.16

Вр ло обим на ар хив ска гра ђа о ве за ма ру ских сло ве но фи ла и Ср ба на-
ла зи се у Фон ду Ак са ко вих Оде ле ња ру ко пи са и рет ких књи га Ин сти ту та 
за ру ску књи жев ност (Пу шки нов дом) РАН у Санкт Пе тер бур гу. Пре о вла-
ђу је пре пи ска са ми тро по ли том Ми ха и лом, нај ја чим ослон цем сло ве но фил-
ске ми сли ме ђу Ср би ма дру ге по ло ви не XIX ве ка – са уло гом ко ју је ка сни-
је пре у зео Ни ко ла Па шић. У фон ду Ак са ко вих чу ва се пре пи ска са Им бром 
Иг на ти је ви ћем Ткал цем, Жи во ји ном Жу јо ви ћем, Ми ло шем Ми ло је ви ћем, 
Ан то ни јем Гво зде но ви ћем, Ми ро сла вом Дра жи ћем, Алим пи јем Ва си ље ви-
ћем, Де спо том Ба џо ви ћем, Пан том Срећ ко ви ћем и дру ги ма. Као и ње го ви 
исто ми шље ни ци (Хо мја ков, По го дин, Ла ман ски и дру ги), Иван Ак са ков је 
то ком 1860. го ди не пу то вао по сло вен ским и срп ским зе мља ма, о че му је 
оста вио дра го це не бе ле шке. Из Бе ча, где се ду го за др жао са про том Ми ха-
и лом Ра јев ским и срео са по сла ни ком Ба ла би ном, пу то вао је у Љу бља ну, 
Трст, Ду бров ник, Хер цег Но ви, Ко тор, за тим на Це ти ње а по том по но во, 

15 Рос сийска я на ци о нальна я библиотека – Санкт-Пе тер бург, От дел ру ко пи сей и ред-
ких книг, Ф 182, Гиљ фер динг А. Ф. Со бра ние, опис 1. Фонд је на стао као по клон А. Ф. 
Гиљ фер дин га 1868. го ди не. Реч је о књи га ма ко је је са ку пио у пе ри о ду 1856–1859. на те ре ну 
Бо сне, Хер це го ви не, Ста ре Ср би је и Цр не Го ре. Ра ди се о укуп но 101 књи зи и ру ко пи су међу 
ко ји ма има и ви ше дра го це них ру ко пи са из XI II и XIV ве ка. По сле ње го ве смр ти Сан ктпе-
тер бур шка би бли о те ка от ку пи ла je од ње го вих на след ни ка још је дан део збир ке (грч ке, 
сло вен ске и тур ске ру ко пи се). Сло вен ски ру ко пи си ушли су 1873. у са став Фон да N 550.

16 Иван Ф. Приј ма, „Ф. М. До сто јев ски и ми сао сло ве но фи ла”, Ок то их III, 4(2013), 40.
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пре ко Ду бров ни ка, до Ри је ке и из Ри је ке у За греб. У За гре бу се срео са Ку-
ку ље ви ћем, Вра ни ца ни јем и Ма жу ра ни ћем, а за тим је по се тио Си сак и Ђа-
ко во где се срео са Штро сма је ром. Нај ви ше се за др жао у та да шњој Кне же ви ни 
Ср би ји (Бе о гра ду и Кра гу јев цу), три де сет да на, док је, на при мер, у Ду бров-
ни ку остао че ти ри да на (срео се са ру ским кон зу лом К. Пет ко ви ћем, са ко јим 
се до пи си вао 1860–1867), у Цр ној Го ри се дам, у За гре бу се дам, у Кар лов ци-
ма и Фру шкој го ри („Све та Го ра срп ског пра во сла вља”) два, а у Но вом Са ду 
(на зи ва га глав ним гра дом „ау стриј ске Ср би је”) три да на. За бе ле жио је да је 
ар хи ман дрит Ни ка нор Гру јић на ме ра вао да пре во ди бро шу ру Хо мја ко ва. 
До пи си вао се са из ве сним Ми ро сла вом Дра жи ћем, ко ји га по здра вља из 
Оси је ка, док Ак са ков дру гом при ли ком пи ше да је у ње го вој ку ћи у Кар лов-
цу за бо ра вио „не ку хар ти ју: по е зи ју Ду бров ча ни на је зу и те за ру ског ца ра 
Пе тра”.17 У Кар лов ци ма се срео са па три јар хом, по се тио је Кру ше дол, а за тим 
и Но ви Сад, где се срео са Ха џи ћем, Ђор ђем По по ви ћем, Су бо ти ћем и Све-
то за ром Ми ле ти ћем. Из Но вог Са да оти шао је за Пе шту. Ме ђу бе ле шка ма 
са пу та са чу ва на је и бе ле шка о пра во слав ној цр кви у Ши бе ни ку – Хра му 
Ус пе ња Бо го ро ди це, ко ја оску де ва у цр кве ним утва ра ма (са чи њен де та љан 
спи сак цр кве них по тре ба: ћи вот, крст са по сто љем што сто ји на Св. Тра пе зи, 
пе то хлеб ни ца, ли ти ја са ли ко ви ма Ус пе ња Бо го ро ди це и Ваз не се ња Го спод-
њег, све ште нич ке оде жде, пу тир са ди ско сом, Је ван ђе ље и пла шта ни це).18 

То ком бо рав ка у Бе о гра ду, у ко ји је сти гао ју ла 1860, Ак са ков се срео 
са Ма ти јом Ба ном. Бан га је оба ве стио да сто ји на че лу „Цен трал ног ко ми-
те та” ко ји пла ни ра да осну је мре жу тај них дру шта ва у Бо сни, ка ко би се 
при пре мио уста нак с ци љем при кљу че ња Бо сне Ср би ји. Ак са ков је том 
при ли ком пре дао Ба ну 3.000 ру ба ља из сред ста ва Мо сков ског сло вен ског 
ко ми те та.19 Ка сни је је Бан пи сао Ак са ко ву у ду ху по зна тих сло ве но фил ских 
ста во ва о сво јим пла но ви ма ства ра ња ју жно сло вен ске фе де ра ци је ко ју би 
чи ни ли Ср би, Бу га ри и Хр ва ти и ко ја би тре ба ло да уђе у са став оп ште сло-
вен ске фе де ра ци је. Сма тра ју ћи да за та кав по сао ни су до вољ на при ват на 
сред ства, Ак са ков се обра тио за по моћ ру ском по сла ни ку у Бе чу Ба ла би ну, 
ру ском кон зу лу у Бе о гра ду Влан га ли ју и про ти Ра јев ском. Ба ла бин је са овим 
упо знао ди рек то ра Азиј ског де парт ма на Е. П. Ко ва лев ског и гро фи цу Блу-
до ву. Бан је пи сао да је ко ми те ту ко ји во ди по треб но 15.000 пу ша ка: мо лио 
је да до би је за јам од Ру си је у из но су од 100.000 ду ка та. Ру си ја је на вод но 
би ла спрем на да без ка ма те до де ли за јам од 900.000 ру ба ља али је кнез Ми-
ха и ло то од био.20 Бан је по но во, пре ко Ак са ко ва тра жио сред ства из ка се 
Мо сков ског сло вен ског ко ми те та. Ме ђу тим, из ве шта ји ру ских ди пло ма та из 
Бе о гра да го во ри ли су да Бан „има ре пу та ци ју шпи ју на свих др жа ва ре дом” 
и то у исто вре ме. Пре ма ис тра жи ва њу ру ског исто ри ча ра В. И. Фреј дзо на, 
Бан се у исто вре ме кад и са Ак са ко вим сре тао и са ау стриј ским кон зу лом 

17 От дел ру ко пи сей и ред ких книг Ин сти ту та рус ской ли те ра туры (Пу шкин ский дом) 
РАН, Санкт-Пе тер бург, Ф. 3 (Фонд Ак са ко вих), оп. 2 N 16.

18 Исто, Ф. 3 оп.5 N 23, И. С. Ак са́ ков, ПроектпутешествиякСлавянам, За пи сная 
книж ка, 1859. 

19 И. В. Чур ки на, ПротоиерейМихаилФедоровичРаевскийиюгославяне , Мо сква 2011, 
117.

20 Исто, 118.
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у Бе о гра ду, ко ме је го во рио о за во је вач кој по ли ти ци Ру си је, о по се ти „ру ског 
еми са ра Ак са ко ва пред ла жу ћи са рад њу и при кљу че ње Бо сне Ау стри ји”.21

У исто ри о гра фи ји се пре це њу је ути цај сло ве но фи ла на по ли ти ку зва-
нич не Ру си је. Алек сан дар По го дин ис ти че да су „срп ски ру со фи ли” мно го 
пре те ри ва ли у по гле ду „ствар ног ути ца ја Кат ко ва, Ак са ко ва, Сло вен ског 
до бро твор ног дру штва” и ни су опа жа ли ли бе рал но рас по ло же ње ко је је 
ствар но го спо да ри ло у „ру ском дру штву”.22 Иван Ак са ков се по чет ком 1861. 
обра тио пи смом ди рек то ру Азиј ског де парт ма на Е. П. Ко ва лев ском, жа ле ћи 
се да је кра јем 1859. го ди не, по во дом пла на о из да ва њу Ру ске бе се де, од Ми-
ни стар ства на род не про све те до био од го вор да „не за слу жу је по ве ре ње вла-
де”. Сма трао је да сло ве но фи ли ма тре ба до зво ли ти из да ва ње „пе ри о дич ног 
збор ни ка и но ви на чак и под на сло вом Сло вен ски вест ник ко ји би се ба вио 
не са мо сло вен ским не го и ру ским пи та њем”. Ак са ков пи ше да је ње гов брат 
Кон стан тин „не ду го пре смр ти” 1860. до био пи смо из Ср би је „у ко ме га мо ле” 
да им да мо ми сао „о др жав ном устрој ству у сло вен ском ду ху”. На кон свог 
пу то ва ња по сло вен ским зе мља ма до шао је до за кључ ка да за њих „огро ман 
зна чај” има сло бо дан глас из Ру си је, је дин стве ни ор ган ру ске на род но сти 
– ру ске и сло вен ске са мо све сти. За За пад не Сло ве не, окру же не фор ма ма за-
пад не ци ви ли за ци је „и свим са бла зни ма за пад ног на чи на жи во та”, нај ва-
жни је је „ја сно схва та ње су шти не прин ци па Сло вен ства”. Об ја вљи ва ње 
сло ве но фил ског гла си ла по мо ћи ће, пи ше Ак са ков, „жи во ту са ме сло вен ске 
иде је у Ру си ји, оја ча ће ʼпар ти ју на род но сти код Сло ве наʼ – пар ти ју ко ја ће 
се со ли да ри са ти и би ти ода на Ру си ји”. Кнез Ми ха и ло, пи ше Ак са ков, ве о ма 
хо ће да Ср би ји дâ не ки устав, ра ди че га у Бе о град до ла зи док тор пра ва „од 
ау стриј ских Сло ве на”. Ако у Ср би ји до ђе до „мо рал ног раз до ра из ме ђу вла-
сти и на ро да” и са мој на род но сти и сло вен ским пла но ви ма „пре ти ве ли ка 
опа сност”.23

У Фон ду Ак са ко вих у Санкт Пе тер бур гу чу ва се оп шир но пи смо Жи-
во ји на Жу јо ви ћа (та да сту ден та Ду хов не ака де ми је у ру ској пре сто ни ци) 
Ива ну Ак са ко ву из 1864. го ди не, по све ће но раз ли чи тим стра на ма сло вен ског 
пи та ња. „Са прин ци пи ма ко ји се ти чу сло вен ских на ро да ко ји ма је ис кљу-
чи во по све ћен Ваш ча со пис Дан тј. на ро да сло вен ских, ја се ра зи ла зим ра-
ди кал но”, пи ше Жу јо вић. Он же ли да се ме ђу сло вен ским на ро ди ма ус по-
ста ве мо рал не ве зе, при ја тељ ство и љу бав, то су пи та ња „ко ја мо же мо са мо 
ми ре ша ва ти”, а за по ди за ње „хра ма љу ба ви ме ђу Сло ве ни ма” по треб ни су 
„обра зо ва ни сло вен ски гра ди те љи”. За хва љу ју ћи са вре ме ном по ло жа ју Сло-
ве на тај храм је не мо гу ће по ди ћи, јер као да је са ма исто ри ја сло вен ских 
на ро да по ста ви ла не пре мо сти ву пре пре ку на пу ту ка том ве ли ком де лу. 
Је дан део Сло ве на је са мо ста лан, дру ги не са мо ста лан – „у роп ству”, не са-

21 Исто, 119. Ви де ти: В. Ј. Вуч ко вић, „Не у спе ла по ли тич ка ак ци ја Ма ти је Ба на 1860–
1861”, Исто риј ски ча со пис IX–X (1959), 381–409.

22 Алек сан дар По го дин, „Ми ха и ло По лит-Де сан чић у Ру си ји и о Ру си ји”, Ле то пис 
Ма ти це срп ске, књ. 337, Но ви Сад 1933, 62–63.

23 Ин сти тут рус ской ли те ра туры (Пу шкин ский Дом) Рос сийско й ака де мии на ук, От-
дел ру ко пи сей и ред ких книг, Фонд Ак са ко вих, N 3, оп. 2, N 19 Пи смо И. Ак са ко ва – Е. П. 
Ко ва лев ском, 20. jануара / 1. фе бру а ра 1861. Ак са ков оста вља и сво ју адре су у Пе тер бур гу: 
„На Ма лој Ни кит ској, дом Гу се ва, бив ше го ба ро на Кор фа”.
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мо стал ни су пот чи ње ни не сло ве ни ма, са мо стал ни Сло ве ни ма. У тој не при-
род но сти на ла зи се и „Гор ди јев чвор” без чи јег раз ре ше ња сло вен ски на ро ди 
не ће ство ри ти те ме ље за бр жи раз вој. Упра во на тој не при род но сти ство рен 
је „храм сло вен ског раз до ра” ко ји сме та да се не на пра ви „ни је дан ко рак на-
пред у сло вен ском ду ху”. Бу дућ ност Сло ве на, пре ма Жу јо ви ћу, тре ба да се 
за сни ва на оп ште сло вен ским прин ци пи ма, ма да они не тре ба да се од ри чу 
европ ске за пад не ци ви ли за ци је, ко ја је „до бро до шла за Сло ве не у свим од-
но си ма” осим сло вен ског ду ха и сло вен ске на род но сти – „она ће Сло ве ни ма 
узе ти оно по че му се ми Сло ве ни раз ли ку је мо од дру гих на ро да За па да”.24 
Сло ве ни тре ба да ста ну на стра ну ци ви ли за ци је, да гра де Сло вен ство без 
сваког ми ло ср ђа, као и свих дру гих пред ра су да, са здра вим исто риј ским сми-
слом ко ји ће му да ти ра зум ну си лу „са ко јом оно мо же без бо ја зни да сту пи 
у би ло ка кве од но се са за пад ним на ро ди ма”. У иде ји по ве зи ва ња Сло ве на, 
под вла чи Жу јо вић, на и ла зи мо „на ста ри под вод ни ка мен ко ји ми Сло ве ни 
ни ка да не оби ла зи мо (...). Тај под вод ни ка мен је наш сло вен ски раз дор, не-
ма ју ћи, уо ста лом у про стом на ро ду ни нај ма њи све сни осло нац”. 25

Сло ве но фи ли на сто је да што ви ше ути чу на ру ско јав но мње ње. То ком 
60-их го ди на XIX ве ка из ла зи ви ше сло ве но фил ских ли сто ва и ча со пи са као 
што су Дан, Мо сква, Мо ско вља нин, Рус и дру ги. Ак са ко вљев Дан из ла зио је 
у пе ри о ду 1861–1865. го ди не и до но сио мно штво оба ве ште ња и ко мен та ра о 
Ср би ји и Ср би ма, пре све га од са мог вла сни ка али и дру гих ау то ра. По вре-
ме но об ја вљу је и тек сто ве ми тро по ли та Ми ха и ла али и дру гих Ср ба. У 
јед ном бро ју из 1862. об ја вљен је, на пре по ру ку гро фи це Ан то ни не Блу до ве, 
текст ми тро по ли та Ми ха и ла у ру ском ча со пи су Стра ник. Ми тро по лит ис-
ти че да је вр ло ва жно што ча со пис не пра ви ни ка кве уступ ке „на ра чун 
пра во слав ног уче ња и ду ха пра во слав не цр кве”. Ука зу је на по ја ве усту па ка 
за пад ним уче њи ма – као да се сти ди мо и на сто ји мо да се из ви ни мо пред 
њи хо вим об ма на ма: „То је ту жна по ја ва ко ју че сто сре ће мо. Она је опа сни ја 
од сва ког ди рект ног при ти ска; од спољ ног на си ља Го спод ће кад-тад осло-
бо ди ти цр кву сво ју; али ако ми до зво ли мо да се отру је сна га ду ха и ср ца 
на шег ла жним уче њи ма, та да ће мо из гу би ти и на ше ду ше и це лу бу дућ ност 
сло вен ског пле ме на”. 

Иван Ак са ков по вре ме но је у сво ме ли сту об ја вљи вао де ло ве сво јих 
бе ле жа ка о при ли ка ма у сло вен ским зе мља ма и по је ди ним лич но сти ма. 
Скре ће мо па жњу на не ке ње го ве оце не при ли ка у Ср би ји, Цр ној Го ри и Бо-
сни и Хер це го ви ни. Та ко, на при мер, у тек сту Га ри бал ди, Ср би ја и Цр на Го ра 
(1862) ис ти че да су у Ср би ју упе ре ни са да „по гле ди свих сло вен ских пле ме на 
ко ја сте њу под тур ским роп ством”.26 Срп ски на род је у па три от ском за но су 
и че ка да кнез Ми ха и ло кре не од луч ни јим ко ра ци ма ка осло бо ђе њу: „Уме сто 
да усме ри све сна ге и сву ми сао на до стиг ну ће јед ног јед но став ног ци ља тј. 
осло бо ђе ње це лог срп ског пле ме на – Ср би ја, или бо ље ре ћи ње на вла да, 
ста ра ла се пре све га да пре у зме спољ не фор ме евр оп ског гра ђан ства и да 

24 Исто, оп. 4, N 216, Ж. Жу јо вић – И. Ак са ко ву, 18. ок то бар 1864.
25 Исто. Жу јо вић је на пи сао пи смо Ак са ко ву с мол бом да се об ја ви у Да ну. Оста вио је 

адре су: „Я у Алек сан дри ско го те а тра, дом Лит ки на, кв. 54.”.
26 И. С. Ак са ков, „Га ри бальди , Сер бия и Чер но го рия”, Славянскійвопросъ, кн. 1, Санкт-

-Пе тер бург 2015, 42–46. 
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се бе пред ста ви као до бро уре ђе ну и при стој ну др жа ву”. Др жа ва у Ср би ји је 
су ви ше мла да и сла ба, сва ње на сна га је у на ро ду, ко ји ће је на кра ју спа си ти 
а не њен др жав ни ме ха ни зам и сла бо об у че на ре гу лар на вој ска. Гре шка срп-
ске вла де и кне за је у то ме што су ви ше мно го зна ча ја при да ју свом упра-
вљач ком ме ха ни зму. Сна гу Ср би је, пре ма Ак са ко ву, чи не на род не уста но ве, 
а не би ро крат ске фор ме вла да ви не, што је у скла ду са сло ве но фил ским схва-
та њем да др жа ва као уста но ва ни је глав ни цен тар жи во та зе мље, јер је на род 
као исто риј ски фак тор мно го суд бо но сни ји чи ни лац од по ли тич ке и со ци-
јал не ор га ни за ци је. Ак са ков је кри ти ко вао „нео д луч ност” кне за Ми ха и ла, 
по зи ва ју ћи га да се угле да на свог оца, „ста рог Ми ло ша” из 1815. ко ји је 
из вео „бе смрт ни под виг сна га ма ко је су би ле ни штав не у од но су на оне ко-
ји ма са да рас по ла же ње гов син”.27 Ипак, Ак са ков ис ти че да је на кон уби ства 
кне за Ми ха и ла осла би ла мо рал на и ду хов на сна га це лог хри шћан ског ста-
нов ни штва Бал ка на. Слич ни ста во ви по на вља ју се и у члан ци ма но ви на и 
ча со пи са Мо сква и Мо ско вља нин (1867–1868). 

За ни мљи во је Ак са ко вље во ми шље ње о Цр ној Го ри, где се по чет ком 
1860. го ди не срео са кња зом Да ни лом, ње го вом су пру гом Да рин ком, мла дим 
прин цом Ни ко лом и дру гим лич но сти ма. У Да ну је 1862. го ди не, као ре зул тат 
бо рав ка у Цр ној Го ри 1860. го ди не, об ја вио у три на став ка чла нак „Спо ра зум 
Пор те са Цр ном Го ром”, са де таљ ним опи сом со ци јал них и кул тур них при ли-
ка, мен та ли те та и оби ча ја.28 Из ме ђу оста лог ка же: „По на шем ми шље њу, ако 
ства ри по сма тра мо објек тив но, у на че лу – ни ка ква др жав на фор ма не мо же 
има ти ме ста у тој зе мљи; Цр на Го ра ни је, не мо же и не тре ба да бу де по ли тич-
ки ор га ни зам. Цр на Го ра је не моћ на као др жа ва /.../ Цр на Го ра је неосво ји ва као 
– бор бе ни по ло жај, као вој нич ки ло гор. Као др жа ва она је та ко ми кро скоп ски 
ма ла” (...) као ло гор она има до вољ но про сто ра. Као др жа ва она је си ро ма шна, 
ли ше на на чи на за мир но гра ђан ско по сто ја ње.29 (...) По сле Ко сов ске бит ке 
Цр на Го ра је по ста ла уто чи ште “сло бод них Ср ба”.30 Ви ше пу та сам од про стих 
и си ро ма шних Цр но го ра ца, пи ше Ак са ков, до знав ши да сам Рус, чуо: „Шта 
че ка те, хо ће те ли на шем кња зу уско ро срп ску кру ну на гла ву ста ви ти”.31 Сви 
сло ве но фи ли, а на ро чи то Ак са ков, ин си сти ра ју на зна ча ју вер ске при пад но сти, 
у не ким ор то док сни јим из ја ва ма твр де чак да су пра во слав ни Сло ве ни је ди ни 
пра ви Сло ве ни.32 Њи хо ва вр ло оми ље на те ма је сло вен ска фе де ра ци ја под 
по кро ви тељ ством Ру си је, с тим што оку пља ње Сло ве на у тој фе де ра ци ји тре-
ба да бу де про же то „иде јом ви шег ду хов ног об је ди ња ва ња и ве ром”. Ка да 
го во ри о Ср би ма у Хаб збур шкој мо нар хи ји, Иван Ак са ков ис ти че да „пра-
во слав ни Ср би Ба на та не ће да бу ду при по је ни Хр ват ској тзв. Тро јед ној или 
Илир ској Кра ље ви ни – ко ју чи не та ко ђе Ср би, али пре те жно ка то ли ци, који 
има ју раз ли чит исто риј ски раз ви так од пра во слав них”.33 Ни Бо сну, ни Кне-

27 Исто, 44–45.
28 Исто, 49–70.
29 И. С. Ак са ков, „ДоговорПортысЧерногориею”, Славянскій вопросъ..., 52.
30 Исто, 52.
31 Исто, 66.
32 К сер бам. По сла ние из Москвы..., 31 
33 И. С. Ак са ков, „Славянская фе де ра ция бу дет во змо жна на осно ве ду хов но го об ди-

ни е ние в ве ре”, Славянскійвопросъ..., 91–92.
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же ви ну Ср би ју, ни Ду нав ске Кне же ви не, пи ше Ак са ков, „не мо же усту пи ти 
Ру си ја Ау стри ји”, што ће пет на е стак го ди на и ка сни је Ру си ја учи ни ти кад 
је реч о Бо сни и Хер це го ви ни – до го во ром у Рај хшта ту 1876. и Бу дим пе штан-
ском кон вен ци јом 1877. го ди не.

Сло ве но фи ли вр ло па жљи во пра те про дор за пад них ути ца ја у срп ским 
зе мља ма и на Бал ка ну. И у при ват ној пре пи сци и у по ме ну тим ли сто ви ма 
ис ти че се про зе лит ска уло га Ри мо ка то лич ке цр кве и агре сив ни дух за пад не 
по ли ти ке. Фран цу ска је, пи ше Ак са ков 1867. го ди не, глав ни пред став ник 
ка то лич ког све та на Ис то ку. Ка сни је ће ту уло гу пре у зе ти Ау стр о у гар ска. 
Ак са ков ци ти ра део тек ста из јед не бро шу ре из да те у Бу ку ре шту на фран-
цу ском је зи ку под на сло вом Бу гар ска пред ли цем Евро пе, у ко јој се ка же да 
је На по ле он III са мо под јед ним усло вом спре ман да пру жи сво је по кро ви-
тељ ство бал кан ским хри шћа ни ма: „Да је Ср би ја по ве ри и по ре клу ла тин ска, 
већ одав но би јој би ле пре да те твр ђа ве ко је др же Тур ци, и не са мо твр ђа ве. 
Да су Хер це гов ци ка то ли ци већ одав но би Фран цу зи за њих из бо ри ли ау то-
но ми ју као за Ли бан”. Сло ве ни ма у Тур ској, пи ше Ак са ков, не по сред но се 
по на вља од стра не ми си о на ра и кон зу ла („ду хов них и по ли тич ких аге на та”) 
ка то лич ког За па да: „Бу ди ла тин /.../ и до би ћеш сло бо ду и на пре дак”.34 Пред 
Сло ве ни ма сто ји ди ле ма пу та на За пад или Ис ток, пу та ла тин ства или пу та 
пра во сла вља – окре та ња пре ма за пад но е вроп ском или грч ко-сло вен ском 
све ту. Ру ски сло ве но фи ли оче ки ва ли су да ће сло вен ски кон грес и ет но граф-
ска из ло жба у Мо скви 1867. под ста ћи об но ву ду хов ног је дин ства Сло ве на. 
На кон гре су је би ла нај број ни ја срп ска де ле га ци ја од 30 углед них пред став-
ни ка (16 Ср би из Хаб збур шке мо нар хи је, 12 из Кне же ви не Ср би је и два из 
Цр не Го ре), а иза ње де ле га ци ја Че ха (27), Хр ва та (10), три Сло вен ца, је дан 
Бу га рин и ма ли број оста лих.35 Ве ли ки део по сла око по зи ва ња уче сни ка 
кон гре са, по ред М. П. По го ди на и И. И. Сре зњев ског, пре у зео је на се бе беч ки 
про та Ми ха ил Ра јев ски. Из ра зних сло вен ских зе ма ља по сла ти су екс по на-
ти за ет но граф ску из ло жбу. Алек сан дар Ву ка ши но вић из Ву ко ва ра, по сла ник 
Хр ват ског са бо ра, по кло нио је „зна чај ну ко лек ци ју ет но граф ских и ан тро-
по ло шких пред ме та из Гор њег Сре ма” са де таљ ним опи си ма ко лек ци је.36 
Бо жи дар Пе тра но вић, ини ци ја тор осни ва ња Ма ти це дал ма тин ске (1862) и 
њен ду го го ди шњи пред сед ник и пр ви уред ник Срп ско-дал ма тин ског ма га-
зи на, по слао је му шку но шњу из За дар ског сре за и му шку и жен ску но шњу 
и фо то гра фи је из Бу дван ског сре за.37 За хва љу ју ћи ар хи ман дри ту Ни ћи фо ру 
Ду чи ћу и ру ском кон зу лу из Ду бров ни ка Кон стан ти ну Пет ко ви ћу, у Мо скву 
су сти гле и му шке и жен ске но шње из Бо ке ко тор ске и цр но гор ска жен ска 
но шња – по клон кне ги ње Да рин ке, удо ви це кне за Да ни ла. Кра јем 1866. се-
кре тар Ма ти це срп ске пи сао је Ра јев ском да је срп ски на род оси ро ма шио, 

34 „Славяни в Тур ции по ста вље нии пе ред выбо ром: сво боды от ига це ной ока то ли чи-
ва ния”, Славянскій во просъ..., 133.

35 С. A. Ни ки тин, СлавянскиекомитетывРоссиив1858–1876годах, Мо сква 1960, 
174–175.

36 И. С. Ак са ков, Славянскій во просъ.., књ. 1, 146, 546; И. В. Чур ки на, Протоиерей
МихаилФедеровичРаевский..., Мо сква 2011, 138.

37 Чур ки на И. В., нав. де ло 138; За ру жбеные Славяне и Рос сия, Мо сква 1975, 362; 
Славянскиематицы: XIX век, Мо сква 1986, 16–52.
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па су за ет но граф ску из ло жбу по сла ли са мо ко жух и ка пу оп ши ве ну зла том 
и фо то гра фи је.38

Сло вен ски ко ми те ти у Мо скви (1858), Санкт Пе тер бур гу (1868), Ки је ву 
(1869) и Оде си (1870) има ли су не сум њи во ис так ну ту уло гу у ши ре њу ве за 
са Ср би ма и дру гим Сло ве ни ма, као и зна ња о њи ма. Они су до при но си ли 
и ја ча њу ве за из ме ђу срп ских и ру ских на уч них, обра зов них и кул тур них 
уста но ва. Ма ти ца срп ска је 1830. по сла ла Ака де ми ји на у ка у Санкт Пе тер-
бур гу Срп ски ле то пис за 1826–1830. го ди не, а Ака де ми ја је за уз врат по сла-
ла 1833. го ди не 50 сво јих из да ња. Ка сни је 1857, сво је књи ге ша љу по зна ти 
сла ви сти О. М. Бо ђан ски и А. А. Мај ков, Оде ско дру штво за исто ри ју и 
ста ри не ша ље сво је За пи се 1858. го ди не. Беч ки про та Ми ха и ло Ра јев ски 
по слао је у пр вој по ло ви ни мар та 1860. пр ви од ви ше кон тин ге на та књи га 
Ма ти ци срп ској. Ме ђу књи га ма су би ли ча со пис Ру ска бе се да, ра зни гим-
на зиј ски уџ бе ни ци, исто ри о граф ска де ла. Ма ти ца је углав ном сла ла свој 
Ле то пис. Про та Ра јев ски се до пи си вао са се кре та ром Ма ти це А. Ха џи ћем – у 
ар хи ву Ра јев ског са чу ва но је де вет Ха џи ће вих пи са ма у пе ри о ду 1859–1867. 
го ди ну.39 Ста ри при ја тељ Ра јев ског Јо ван Су бо тић, пред сед ник Ма ти це срп-
ске од 1868, пред ло жио је про ти Ра јев ском да бу де иза бран за по ча сног чла-
на Ма ти це срп ске. Ра јев ски је одр жа вао ре дов не ве зе са Учи тељ ском шко лом 
у Сом бо ру и пе да го гом Ни ко лом Ву ки ће ви ћем. То ком 1871. Ма ти ца срп ска 
је до би ла 600 гул де на по мо ћи до бро вољ ног при ло га из Санкт Пе тер бур га.40 

Про та Ми ха и ло Ра јев ски одр жа вао је ре дов не кон так те и са осни ва чем 
Ма ти це дал ма тин ске Бо жи да ром Пе тра но ви ћем, са ко јим се до пи си вао од 
1845. го ди не и слао му књи ге. И по сле осни ва ња Ма ти це, књи ге су сти за ле 
ре дов но и од Ака де ми је на у ка у Санкт Пе тер бур гу.41 Је дан од срп ских уче-
сни ка сло вен ског кон гре са и ет но граф ске из ло жбе био је и Ми ха и ло По лит 
Де сан чић, ко ји је, по ред Ми ла на Ђ. Ми ли ће ви ћа сву да исту пао на ру ском 
је зи ку. На бан ке ти ма у Мо скви и Пе тер бур гу, пи ше Алек сан дар По го дин о 
По ли ту, „сте као је убе ђе ње – ко је му је би ло по себ но дра го – да сви пра ви 
Ру си од ца ра до обич них рад ни ка (ко је је ви део у Крон шта ту) сма тра ју осло-
бо ђе ње пра во слав них Сло ве на од тур ског јар ма за нај све ти ји за да так Ру си-
је”. По го дин скре ће па жњу на ис тра жи ва ња М. Пре ло га и дру гих на уч ни ка, 
ко ја су по ка за ла „да ви ши ру ски кру го ви, а и сам цар Алек сан дар II, ни су 
ви де ли ни што зна чај но ни у са мом кон гре су, ни у до че ку сло вен ских го сти-
ју. То је би ла са мо уч ти вост и же ља да се не за ме ри из ве сним дру штве ним 
рас по ло же њи ма. Исто та ко, ни су мно го по ла га ли на ове бан кет ске из ли ве 
’сло вен ских осе ћа ја’ ни мно ги дру штве ни кру го ви ру ске ин те ли ген ци је”.42

Пред став ни ци Срп ског уче ног дру штва на сло вен ском кон гре су и ет но-
граф ској из ло жби у Мо скви под не ли су из ве штај на сед ни ци од 22. ав гу ста 

38 И. В. Чур ки на, нав. де ло, 153.
39 Исто, 153.
40 О срп ско-ру ским књи жев ним ве за ма у ово вре ме ши ре у: Ви то мир Ву ле тић, „А. Н. 

Пи пин и ру ско-срп ске књи жев не ве зе у дру гој по ло ви ни 19. ве ка”, Го ди шњак Фи ло зоф ског 
фа кул те та у Но вом Са ду, књ. XII (I), 1969, 385–419.

41 Чур ки на И. В., нав. де ло, 155.
42 Алек сан дар По го дин, „Ми ха и ло По лит-Де сан чић у Ру си ји и о Ру си ји (јед на стра на 

из исто ри је срп ског ру со фил ства)”, Ле то пис Ма ти це срп ске, књ. 337, Но ви Сад, 1933, 70.
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/ 3. сеп тем бра 1867: спи сак 61 књи ге „ко је су им да ли ра зни љу ди” – од Сре-
зњев ског, Ни ла По по ва, проф. Со ло вје ва, до Г. В. Гри го ро ви ча, Се ле зњо ва и 
дру гих. Пре да ли су та ко ђе по клон од И. И. Сре зњев ског – „фо то граф ски 
фак си мил за пи са што је на по след њем ли сту је ван ђе ља мо на ха Си ме о на 
пи са ног за си на Не ма њи ног Ву ка”. Г. В. Гри го ро вич, ко ме се Срп ско уче но 
дру штво обра ти ло са пи та њем ру ко пи са „о жи во ту де спо та Сте ва на Ви со-
ког”, са оп штио је да је он „све сво је ру ко пи се сло вен ске ко је је ску пио по 
Тур ској усту пио би бли о те ци Оде ског уни вер зи те та”.43 Ми лан Ђ. Ми ли ће вић, 
је дан од уче сни ка Сло вен ског кон гре са и ет но граф ске из ло жбе об ја вио је 
1868. чла нак „Шко ле у Ср би ји”, у ко ме пи ше о од ла ску 1846. шест пр вих 
срп ских мла ди ћа на шко ло ва ње у Ки јев (од вео их је Си ма Ми лу ти но вић, а 
ме ђу њи ма је био и Ми ло је Јо ва но вић – бу ду ћи ми тро по лит Ми ха и ло). Исте 
го ди не Ср би ја је по сла ла де сет мла ди ћа на шко ло ва ње у За пад ну Евро пу. 
Пи шу ћи о до ла ску два про фе со ра ру ског је зи ка у Ср би ју сре ди ном XIX ве ка, 
Дми три ја Ру дин ског и Ва си ли ја Вер ди ша, Ми ли ће вић на ро чи то ис ти че Ру-
дин ског: „Ње му и пи сац ових ре до ва има да за хва ли што не дав но, у јед ној 
историjској при ли ци, са јед ним од нај ве ћих вла да ра на Зе мљи, с ца рем Алек-
сан дром II, би сре ћан го во ри ти је зи ком Пу шки на, Љер мон то ва и Го го ља”.44 
Мно ги Ср би да ро ва ли су сво ја де ла раз ли чи тим ру ским уста но ва ма. Ру ским 
ца ре ви ма Алек сан дру II и Алек сан дру III сво ја де ла по сла ли су: ми тро по лит 
Ми ха и ло (1860), Ми ло рад Ме да ко вић (1861), М. Ђ. Ми ли ће вић (1869–1870), 
a ка сни је Јо ван Ри стић, Ни ћи фор Ду чић и Вла дан Ђор ђе вић.45

Ако Сло ве ни же ле да оста ну Сло ве ни ма тре ба да се од рек ну Ри ма и 
свих ње го вих по сло ва – став је Ак са ко ва и дру гих сло ве но фи ла. Ин три ге 
европ ске ди пло ма ти је сво де се на по ли тич ку изо ла ци ју Ру си је и „успа вљи-
ва ње” сло вен ског пле ме на. Ак са ков упо зо ра ва 1868. го ди не да ће се Ау стри-
ја ко ри сти ти пр вом по год ном при ли ком да уве де вој ску у Бо сну и Хер це го-
ви ну. На ма оста је, ка же он, да иза ђе мо са ја сном и од луч ном из ја вом ба ро ну 
Бај сту: „При пр вом по кре ту ау стриј ске вој ске пре ко Ду на ва или Са ве ру ска 
вој ска ће за у зе ти Га ли ци ју”. У јед ној дру гој ру ској но ви ни De bat te ис ти че 
се да Ау стро у гар ска не ма пра ва на Бо сну и Хер це го ви ну јер она ни је у ве зи 
са кру ном Све тог Сте фа на. Бо сна је до ве ли ког жу па на Бе ле Уро ша (Урош 
I) чи ни ла нео дво ји ви део Ср би је – да кле нај ста ри је исто риј ско пра во на Бо-
сну и Хер це го ви ну је на стра ни Ср ба, а не Ма ђа ра. За ни мљив је још је дан 
сло ве но фил ски став: ство ри ти не за ви сну и ја ку Ср би ју мо гу ће је са мо ако 
се при ми ре ње ни уну тра шњи пар тиј ски су ко би. 

Ру ски ар хи ви чу ва ју мно штво гра ђе о сло ве но фил ској и уоп ште ру ској 
про свет ној, кул тур ној и цр кве ној де лат но сти у срп ским зе мља ма. У Ар хи ву 
спољ не по ли ти ке Ру ске им пе ри је у Мо скви, у фон ду Сла вјан ски стол, чу ва 

43 Гла сник Срп ског уче ног дру штва, књ. V, св. XXII, Бе о град 1867, 411–415. Рад ња Срп-
ског уче ног дру штва, Де се та сед ни ца Од бо ра 22. ав густ 1867.

44 Ми лан Ђ. Ми ли ће вић, „Шко ле у Ср би ји”, Гла сник Срп ског уче ног дру штва, књ. VII, 
год. 1868, 88.

45 АВ ПРИ, Славянский стол, ф.146, оп. 495, д. 129, л. об. По сла ник Пер си ја ни је ми ни-
стру спољ них по сло ва Гир су 21. окто бра / 2. но вем бра 1887. про сле дио при ме рак Ри сти ће ве 
књи ге Спо ља шни од но ша ји Ср би је но ви је га вре ме на са пи смом Ри сти ћа Алек сан дру III од 
1/12. ок то бра 1887.
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се мно штво гра ђе о по мо ћи срп ским цр ква ма, шко ла ма и цр кве но-школ ским 
оп шти на ма. Ши ри кон текст те при че је те жња за ја ча њем пра во сла вља ра ди 
успе шног су прот ста вља ња про до ру ри мо ка то лич ких ути ца ја. Од 1849. го-
ди не ре дов но се ша љу књи ге или нов ча ни при ло зи за оправ ку и по ди за ње 
цр ка ва и ма на сти ра у Ср би ји, Бо сни и Хер це го ви ни, Цр ној Го ри и Ста рој 
Ср би ји. По моћ се пру жа Де чан ском ма на сти ру, срп ској цр кве но-школ ској 
оп шти ни у При зре ну, град њи Цр кве Све тог Ђор ђа у При зре ну. Гро фи ца 
Блу до ва по сла ла је 1861. го ди не шест сан ду ка књи га и дру гих ства ри за Де-
ча не. Го ди не 1858. цр кве но-школ ску оп шти ну у При зре ну и из град њу хра ма 
Све тог Ђор ђа по ма же ру ска ца ри ца Ма ри ја Алек сан дров на, а кне ги ња Ва-
сиљ чи ко ва исте го ди не ша ље пре ко кон зу ла у Ска дру 988 ру ба ља за град њу 
Цр кве Све тог Ђор ђа у При зре ну. Све ти си нод Ру ске цр кве та ко ђе је пре ко 
кон зу ла та у Ска дру по слао 150 сре бр них ру ба ља за опре ма ње Цр кве Све тог 
Ђор ђа (1858). Кне ги ња Чер ка ски ша ље 1859. го ди не 200 ру ба ља за ма на стир 
Де ча не и ма на стир Ду жи код Тре би ња. То ком ше зде се тих го ди на бо го слу-
жбе не књи ге сла те су и за не ко ли ко но вих цр ка ва у Кне же ви ни Ср би ји. У 
не ко ли ко на вра та пру жа се по моћ му шкој и жен ској шко ли у Пећ кој па три-
јар ши ји, ма на сти ру Де ча ни ма и Гра ча ни ци, за тим Срп ској цр кве но-школ ској 
оп шти ни у Но вом Па за ру, шко ли у При шти ни (1869/70), из град њи би бли о-
те ке срп ске шко ле у Ца ри гра ду (1872/73), Цр кви Све тог Ни ко ле у Ул ци њу 
(1868/69), му шкој и жен ској шко ли у Мо ста ру (1857–1877), шко ли у Не ве си-
њу (1871–1874), Цр кве но-школ ској оп шти ни у Гу си њу (1869–1870). Све ти 
си нод Ру ске пра во слав не цр кве по слао је по чет ком 1862. по моћ „Сла вја но-
серб ској пра во слав ној оп шти ни Гњи ла не”.46 Ми ни стар ство фи нан си ја и 
на род не про све те Ру си је ша ље 1861. ве ћи број књи га бе о град ском Ли це ју, 
бе о град ској Бо го сло ви ји. Ру ска вла да по кло ни ла је, по чет ком 1867. го ди не, 
Ар ти ље риј ској шко ли Ср би је 727 ра зних вој них књи га на ру ском, не мач ком 
и фран цу ском је зи ку. 

Ви ше до ку ме на та из Фон да Славянский стол упу ћу је на по ја ча ну ак-
тив ност Ри мо ка то лич ке цр кве у срп ским кра је ви ма. Ар хи ман дрит Ири неј 
По по вић пи ше у Ко то ру, 19. мар та 1860. го ди не, ру ском кон зу лу у Ду бров-
ни ку Пет ко ви ћу да му је ну ђе на уни ја са обе ћа њем да ће, уко ли ко је при-
хва ти, по ста ти бу скуп у Бо ки. Ак ци ју је во дио би скуп Бе не дикт Кра ље вић. 
Пре две го ди не, пи ше ар хи ман дрит По по вић, „уву ко ше се у Бо ку уни јат ске 
књи ге; из дао сам све ште ни ци ма на лог да се чу ва ју тих књи га” а ја, пи ше 
он, „мно ге ку пим и за па лим”.47 Још 1854, пи ше По по вић, „до ла зи ли су нам 
из Бе ча гла со ви” да ће Бо ка до би ти свог стал ног би ску па.

Ру ски сло ве но фи ли про ду би ли су, сво јом укуп ном ак тив но шћу, ин те рес 
ру ског дру штва за Ср бе и оста ле Сло ве не. Ипак, они ни су има ли до ми нан-
тан ути цај у ру ском дру штву, ни ти по др шку ве ћи не ру ске ин те ли ген ци је. 
Део те ин те ли ген ци је и ни је био сло вен ског по ре кла. Сло ве но фи ли су ипак 
пре ко кру го ва бли ских дво ру и по је ди них ми ни ста ра има ли кон так те са 

46 АВ ПРИ, Славянский стол, N. 146, оп. 495, д. 3938, л. 6, Све ти Си нод – Азиј ском де-
парт ма ну 20. фе бру а ра / 4. мар та 1862.

47 АВ ПРН, Славянский стол, N. 146, оп. 495, д. 3938, л. 18, Ар хи ман дрит Ири неј По-
по вић ру ском кон зу лу у Ду бров ни ку Кон стан ти ну Пет ко ви чу, Ко тор, 19/31. марта 1860.



99

зва нич ном Ру си јом. Алек сан дар По го дин у сту ди ји „О Ми ха и лу По лит-Де-
сан чи ћу”, мо жда са из ве сним пре те ри ва њем и по јед но ста вљи ва њем пи ше: 
„У осно ви и срп ског ру со фил ства и срп ског русофопств a не ле же – та ко ми 
се бар чи ни – то ли ко не ки ло гич ни за кључ ци о то ме, ка кав зна чај мо гу има-
ти за срп ску по ли ти ку ови или они до га ђа ји из ру ског жи во та, ко ли ко из ве-
сна осе ћај на рас по ло же ња ве за на за те до га ђа је.” Због то га, пи ше да ље он, 
„и у ру со фил ству и у ру со фоп ству срп ског дру штва ве о ма рет ко ви ди мо 
ствар но по зи ва ње Ру си је, рет ко на и ла зи мо на објек тив но и зна лач ко по сма-
тра ње и ло гич ки суд”.48

С дру ге стра не, из Пе тро гра да и Мо скве, с не пре глед них ру ских про сто-
ра, сло ве но фи ли ни су ре ал но са гле да ва ли и уви ђа ли сло жен и вр ло осе тљив 
ге о по ли тич ки по ло жај Ср би је и срп ских зе ма ља. По чет ком се дам де се тих 
го ди на, на кон осни ва ња Бу гар ске ег зар хи је, па жња сло ве но фи ла по сте пе но 
се по ме ра са срп ских про сто ра пре ма Ца ри гра ду и мо ре  у зи ма бли жим пре-
де ли ма. Они, та ко ђе, ни су са гле да ва ли чи ње ни цу да је по ред до ми нант ног 
пра во сла вља део Ср ба при хва тио ри мо ка то ли чан ство и ислам, и да је ап со-
лу ти за ци ја пра во сла вља пре пре ка све о бу хват ној на ци о нал ној ин те гра ци ји 
Ср ба (Ср ба ка то лич ке и ислам ске ве ро и спо ве сти). При то ме ва ља на гла си ти 
да је сло ве но фил ски не про ми шље ни ен ту зи ја зам, ко ји је уо чи и то ком Ве-
ли ке ис точ не кри зе за хва тио и до бар део зва нич них кру го ва, до вео 1878. до 
сло ма ових иде ја у ру ском дру штву, али и ме ђу ве ћи ном Ср ба – бар на од-
ре ђе но вре ме.
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SUM MARY: The 1860s re pre sent one of the tur ning po ints in the hi story of the Ser bian 
li be ra tion mo ve ment and the re la ti ons bet we en Ser bia and Rus sia. Le a ding fi gu res of Ser bia, 
led by Prin ce Mi ha i lo and Ili ja Ga ra ša nin, had a cle ar plan for Ser bian li be ra tion and uni fi-
ca tion, in si sting on the prin ci ple “the Bal kans to the Bal kan pe o ples”, whi le Rus sia, on the 
ot her hand, saw Ser bia as the pil lar of the Bal kan Chri stian re vi val. Whi le Rus sian di plo macy 
led by Prin ce Gor cha kov pur sued a ca u ti o us po licy af ter the ex pe ri en ce of the Cri mean War, 
Rus sian Sla vop hi les, among whom Ale xei Kho mi a kov, the Ak sa kov brot hers, Po go din, Sa-
ma rin, Hil fer ding, and ot hers played a le a ding ro le, we re in fa vor of a mo re ac ti ve Rus sian 
po licy in the Bal kans. They be li e ved that the li be ra ted Sla vic sta tes sho uld form a Sla vic fe-
de ra tion un der the au spi ces of Rus sia, which sho uld play the ro le of the pro tec tor of all Slavs, 
espe ci ally Ort ho dox Slavs. The Sla vop hi les espe ci ally in si sted on re li gi o us unity, be li e ving 

48 Алек сан дар По го дин, „Ми ха и ло По лит-Де сан чић у Ру си ји и о Ру си ји (јед на стра на 
из исто ри је Срп ског ру со фил ства)”, Ле то пис Ма ти це срп ске, књ. 337, Но ви Сад 1933, 62.
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that Ort ho doxy sho uld be the unifying spi ri tual for ce of the en ti re Sla vic but al so of the Ort-
ho dox Chri stian world. Tho se mo re con ser va ti ve went so far as to be li e ve that a true Slav 
co uld only be an Ort ho dox Slav. The cha ri ta ble ac ti vi ti es of Sla vop hi les, among which Co-
un tess An to ni na Blu do va and ot her la di es from ari stoc ra tic so ci ety played a pro mi nent ro le, 
as well as the dyna mic ac ti vity of the Mo scow (1858) and St. Pe ters burg (1869) Sla vic com-
mit te es con tri bu ted to the pre ser va tion of scho ols and chur ches among Ort ho dox Serbs in the 
Ot to man Em pi re. The pa per pre sents se ve ral exam ples of as si stan ce in the erec tion of scho ols 
and chur ches in Bo snia, Her ze go vi na, Dal ma tia, and Old Ser bia, but al so do na ti ons of bo oks, 
icons, clot hing, and ot her church items to the Prin ci pa lity of Ser bia and to Mon te ne gro. Among 
Serbs, Me tro po li tan Mi ha i lo in the first pla ce, and then many ot her pro mi nent Serbs from all 
Ser bian co un tri es, had the stron gest ti es with Rus sian Sla vop hi les, such as Co un tess Blu do va 
and Ivan Ak sa kov. The ac ti vi ti es of Rus sian Sla vop hi les we re di rec ted pri ma rily to wards 
Ort ho dox Serbs, ne glec ting Serbs of the Cat ho lic and Isla mic fa iths be ca u se that did not fit 
in to the ir cul tu ral and po li ti cal vi ews of the re vi val of the Sla vic world. Ne vert he less, the 
stren gthe ning of ti es bet we en the two pe o ples con tri bu ted to the spread of know led ge abo ut 
Serbs in the Rus sian en vi ron ment, which in pre vi o us de ca des was qu i te mo dest.

KEYWORDS: Rus sia, Ser bia, Sla vop hi les, Tur key, Chri sti ans, Ser bian pe o ple, li be ra-
tion, Epi stle to the Serbs, Kho mi a kov, Po go din, Ak sa kov


